羊城晚报记者独家专访马来西亚冬奥会代表团团长陈秀丝:

# 变化与发展 我见证了北京"双奥之城"



陈秀丝(左二)与国际奥委会主席巴赫(右二)合影 马来西亚奥委会冯晚豪提供

#### **为**/两次奥运之旅见证双奥之城发展

陈秀丝是一名马来西亚华人后 裔,她的家族从许多代以前,就生活 在马来西亚,因此陈秀丝从小接受 的是当地的英语教育,几乎不会讲 普通话,但她对中国有着很深的感 情:"对于马来西亚华人来说,中国 就是另一个家乡。"

陈秀丝本人曾是一名英式篮球 运动员,退役后在大学当教练。 2008年北京奥运会,陈秀丝成为马 来西亚代表团秘书处的一员,来到 北京为团队服务。本届冬奥会,陈 秀丝作为团长带领马来西亚冬奥会 代表团来华参加比赛。

她说,自己不仅见证了北京成 功申办冬奥会,更看到了2008年到 2022年,双奥之城的变化和发展。

"2008年的夏天,我们第一次 来到北京。那时没有疫情,我们可 以在北京城里到处走走看看,人们 友好热情,一切都很愉快轻松。"陈 秀丝说,第一次北京之行给她留下 了深刻的印象。

2022年,全世界已经与新冠肺 炎疫情对抗了两年之久。陈秀丝

虽然不能再像14年前那样在北京 城里随意走动,但她仍然感受到 了冬日里的温暖。"天气寒冷,但 我并不感觉冷。"她说,对北京冬 奥会的热情感触颇深,在冬奥村 里感受到的都是细致而周到的服 务,"延庆的高山和白雪非常美 丽,我们的公寓、食物、基建设施 都很好,尤其是热情友好的志愿 者们,他们非常棒。

为了最大限度降低境外疫情传 播风险,北京冬奥会实行"闭环管 理"。闭环内每人每日要接受一次 核酸检测,并进行健康监测;比赛日 前一天,参与比赛的运动员要接受 两次核酸检测。陈秀丝认为,严格 的"闭环管理"是为了每位运动员能 够更加自由且安全地享受比赛。"我 们被照顾得很好,感谢北京的防疫

夏季奥运会和冬季奥运会是 完全不同的,但我两次都能感受到 北京在筹备奥运会过程中的热忱和 用心。"陈秀丝说,"两次奥运会的经 历都很丰富。"

#### 羊城晚报特派记者 付怡 王莉 柴智 郝浩宇

2015年夏天,国际奥委会主席巴赫在马来西亚吉隆坡举行的第128 届全体会议上宣布,北京成为2022年冬季奥运会主办城市。马来西亚见 证了北京再一次成功申奥,自此与北京冬奥会结下了不解之缘

地处热带的马来西亚,自然冰雪资源极少,但这并不妨碍民众关注北 京冬奥会。此次,马来西亚代表团两名运动员出征北京,参加高山滑雪项 目,这也是马来西亚首次有女运动员参加冬奥会比赛。近日,羊城晚报特 派记者独家专访了马来西亚冬奥会代表团团长陈秀丝女士。这位多次随 队来华参加体育盛事的前英式篮球运动员表达了对中国的热爱,她还说, 自己已成为中国滑雪冠军谷爱凌的粉丝。

#### 2 最关注挑战自我的中国选手谷爱凌

本届冬奥会马来西亚 首次有女运动员参加,对 此,陈秀丝感到很高兴。 她说,自己作为一名女 性,为马来西亚有更多女 运动员站上国际比赛竞 技场而振奋不已。

17岁的年轻小将阿鲁 温, 萨利胡丁参加高山滑 雪回旋和大回旋项目,9 日,她结束了自己的首次 冬奥征程,在49名成功完 成比赛的选手中获得第38 名的成绩。陈秀丝认为, 作为首个代表马来西亚参

加冬奥会的女运动员,取 "她很有天赋,而且信念坚 定。我们相信,再过四年, 她一定能取得更好的成

在自由式滑雪女子大 跳台项目中,中国选手谷 爱凌以超高难度的1620作 为最后一跳,获得该项目 的冠军。陈秀丝说,谷爱 凌现在是她最关注的中国 运动员!"她在赛场上表现 出色,赛场下,她展现了年 轻人的活力,中文很好,还

会唱歌,我相信她会给所 有中国人留下深刻的印 象。"

BEIJING 2022  $\bigcirc \bigcirc \bigcirc$ 

陈秀丝对每位在赛场 上奋力拼搏、挑战自我的 运动员都给予赞扬。她 说,这也是她对于本届冬 奥会口号"一起向未来"的

"我们实践的是友 谊、尊重和卓越的奥林 匹克价值观,这种奥林 匹克精神应该属于所有 参与其中的成员。"陈秀 丝表示。

### 沙 靓衫美食,广州亚运会留下美好回忆

陈秀丝多次跟随体育 代表团到中国参加比赛。 除了两次到北京,她还参 加过2012年在山东海阳举 办的第三届亚洲沙滩运动 会以及2010年广州亚运

提起广州,陈秀丝有 许多美好的回忆。其中, 令她印象最深刻的是广州 的购物,"广州的衣服很漂 亮,我买了很多。"当然,广 州美食也让陈秀丝流连忘 返,"当时我们住在亚运

村,有一天,我们的一名击 剑教练带我们去一家饭店 吃饭,食物很好吃。"虽然 已经不记得那家饭店的名 字, 但美味的食物让陈秀 丝记忆犹新。

广东地处中国大陆最 南端,尽管不似马来西亚 那样常年炎热潮湿,但也 极少降雪。从气候条件上 看,广东和马来西亚在发 展雪上运动方面似乎有着 同样的"苦恼"。陈秀丝 说,在马来西亚,随着人们

对冬奥会关注的增加,已 经有民众走进室内冰场, 开展冰球、短道速滑等冰 上运动。"在雪上运动方 面,我们有一些从海外回 到马来西亚的运动员,他 们都对发展雪上运动充满 了热情"。

2月16日,马来西亚 运动员杰弗瑞·韦普将迎 来自己的高山滑雪比赛, 陈秀丝希望,这位参加过 两届冬奥会的雪上老将, 能够取得理想的成绩。

### 全民冬奥

半小时到延庆,一小时抵崇礼

### 京张高铁全力保障 冬奥赛区交通出行

2022年北京冬奥会的赛事 正在北京、张家口两个赛场火 热进行,为数众多的运动员、官 员和记者奔波在各场馆之间。 京张高铁、崇礼铁路和延庆线, 将北京、张家口两地的冬奥赛 区紧密相连,是北京冬奥会的 重要交通保障设施。

人们从北京乘坐高速列车, 可在半小时内通达延庆赛区、1 小时内通达崇礼赛区。京张高 铁车站与各赛区的公共交通无 缝衔接,设置无障碍通道,建有 中英文客服、售检票和动态引 导系统,开办雪具随车托运、同 步到达业务,奥运期间还开设 了专用通道,保证赛事人员便

按照疫情防控要求,京张高 铁为冬奥相关人员提供便捷服 务的同时,也全力做好疫情防 控工作。冬奥会涉及乘车人员 按照证件分为三类:持注册卡 人员、持奥运门票观众和普通 持票旅客。

为方便现场组织和疫情防 控需要隔席发售车票,持注册 卡人员、奥运门票观众采用线 上受理方式,不提供线下预 约。太子城站作为冬奥运输保 障车站,按照全封闭、不与普通 旅客交叉的原则,站区按防疫 要求分为闭环和非闭环区域.

为更好地保障冬奥服务,京 张高铁太子城站在夹层候车厅 建设了运动员服务中心,有综 合服务区、运动员候车区、媒体 记者候车区、政要候车区、无障 碍服务区五大服务功能区域。

太子城运动员服务中心建 设以"梦想无界、上善若水"为 主题,以流水线条勾勒各服务 区域边界,形成冰雪交融界面。 呈现奥运五环寓意,中间走廊 按照滑雪赛道形式设计,深层 次表达"雪如意"、"冰玉环"的 奥运理念。呈现出"上善若水, 寓意水利万物而不争"的意境。 含蓄地表达东方大国以开放包 容的姿态迎接冬奥会的举办。

综合服务区设有接待专席 提供接待引导、票务办理、快递 托运和周边赛场、酒店、交通等 信息问询。设置志愿者服务岗 位,提供英语、法语、日语等国际 主流语言翻译服务及重点旅客 帮扶引导服务。其它四个专项 候车区依次布设休闲座椅、雪具 展柜、自助餐饮台,为运动员、奥 运官员、媒体记者及相关工作人 员提供候车休息、问询引导、票 务服务、餐饮供应等服务。

> 羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智 付怡 王莉



在北京清河站开往张家口太子城站的高铁上,来自国外的媒体 记者正透过窗户拍摄车窗外的美景 图/视觉中国

## 多彩冬奥

北京民族乐团演奏的 冬奥主题音乐会在国家大 剧院迎来首演

### 民族管弦乐奏响 冬奥"冰雪之旅"

2月12日晚,由北京民族乐 团演奏的《冰雪之旅》冬奥主题 音乐会在国家大剧院迎来首演, 2022 北京新闻中心邀请来自49 家中外媒体的记者共赴悠扬愉悦 的"冰雪之旅" 本场音乐会在形式上契合冬

奥主题,按照时间脉络,从举办 过冬季奥运会的十三个国家的乐 曲中分别选择一首代表作,以大 编制的民族管弦乐合奏、协奏及 演唱等不同形式进行呈现。 执棒本场音乐会的指挥家金

野表示,每个国家的音乐都各具特 色,用中国民族管弦乐团的形式来 演绎这些国家的脍炙人口的代表 作,这本身就是一种融合,是世界 文化的大融合,正好契合奥运精 神。"我们想做成一场音乐大联 欢。"北京民族乐团团长李长军说。

当晚7时30分,音乐会在观 众热切的期盼中拉开帷幕。《节 日序曲》为音乐会拉开序幕,法 国的《跨越海洋》、瑞士的《到留 声湖去》、意大利的《桑塔露琪 亚》、奥地利的《小夜曲》、日本的 《拉网小调》、俄罗斯的《货郎&卡 琳卡》以及韩国的《阿里郎》等观 众耳熟能详的作品依次上演。

音乐会的高潮,出现在《长城 随想》上演时,这部中国民族音乐 的经典作品,充分彰显了中国精神 和中国气派。音乐会的尾声,北京 少儿爱乐合唱团的小朋友们亮相 舞台,献上童声合唱《相约北京》。 温暖的童声,给这场"冰雪之旅"画 上了圆满的句号,也让奥林匹克精

> 神留在每一位观众心中。 羊城晚报特派记者 王莉 柴智 郝浩宇 付怡 梁喻 林桂炎

金句频出、信息极密、判断极准,她在本届冬奥会再次"出圈"

三濛:我就是专业的!

# 风云人物

## 羊城晚报记者 詹淑真 实习生 顾巧妍

专业的短道速滑知识,幽 默直率的解说风格,让王濛在 本届冬奥会中再次"出圈"。作 为解说,她真实专业,幽默风 趣,金句频出;身为一名运动员 时,王濛自信张扬,实力超群, 是当之无愧的短道速滑大魔王; 即使离开赛场,她对短道速滑的 热爱也从未消减,这些特质使她 备受欢迎。从运动员、教练员到 解说员,王濛让我们看到了她的 专业与能力,也跟着她看懂了比 赛的规则与门道。

#### 激情解说: "我的眼睛就是尺"

在本届冬奥会的短道速滑 混合团体接力赛上,武大靖以微 弱优势率先冲线,为中国夺得冬 奥会首金。作为解说嘉宾的王 濛激动得拍案而起:"不用回放 了,我的眼睛就是尺!"她在解 说时会拍桌子,会不顾形象地为 中国队欢呼呐喊,这是她真性情 的流露,心直口快、不藏不掖、 没有包袱,是她鲜明的特点。

"踢刀会有判罚,不用担 心,不要发生其它意外。别慌, 能判进下一轮的。"王濛激动地 说道。11日晚短道速滑男子 5000米接力的半决赛中,中国 选手李文龙在还剩11圈时遭遇 冰刀碰撞摔出冰面,王濛火速预 判中国队会被直接判进决赛。

王濛的解说不失风趣,信 息密度非常高,这都是她专业 的体现。她的解说有自己经历 过的真实故事,又有硬核知识 点。比赛中,任子威的两双鞋 不一样,她一眼就看出来了。 这些看似小细节,实则是专业 素养的体现。就像男子5000 米接力的比赛,她能做出神级 预判,背后是她对规则的无数 遍掰扯和研究。

#### 绝对实力: "别人只能争第二"

"有我在的比赛,别人只要 争第二就行了",王濛自信地说 道。对于"王濛有多厉害"这个 问题,绝对的实力给她带来绝 对的自信。

王濛热爱短道速滑。她10 岁开始练习,勤劳刻苦。正是 有着这份热爱、努力和投入,才 让王濛成为短道速滑赛场上的 一代王者。荣誉的背后,是一 次又一次不为人知的艰辛。

在她的职业生涯期间,一共 拿过114枚金牌。从18岁第一 次代表中国参加世锦赛,就拿 到短道速滑500米的冠军。两 届冬奥会揽获4金,成为冬奥 金牌数排名第一的中国运动 员。打破过7次女子500米世 界纪录,2008年在国际大赛中 刷新自己创造的世界纪录,一 举成为短道速滑女选手滑进43 秒第一人。

2010年2月,在温哥华冬 奥会上,王濛先后在500米赛 事的预赛及半决赛两度刷新 奥运纪录,并在决赛实现了女 子短道速滑500米金牌的蝉 联。之后在重感冒的情况下 获得女子 1000 米以及 3000 米 接力的冠军,成为中国短道历 史上第一个三冠王。赛后她 接受采访时说,"到这时候已 经不是体力够不够,而是靠精 神支撑我。

背手滑行、"遛弯"反超这 些操作,正是她超强的实力体 现。她还特别喜欢钻研冰刀, 在器材上精益求精。2010年 温哥华冬奥会,周洋比1500米 时冰刀断了,换上王濛准备的 冰刀后顺利夺冠。"被我管过的 都拿冠军了",王濛笑着说道。

### 专业执教: 向优秀的人学习

除了出色的解说、高超的 专业能力,王濛的执教成绩 同样十分出色。

离开赛场,王濛曾担任 速度滑冰国家集训队主教 练。仅仅5个月时间,她就率 队取得了耀眼的成绩。在卡 尔加里短道速滑西部精英赛 上,中国队包揽了男女1000 米、男女1500米、男女个人全 能以及男女接力等8个项目的

王濛还担任过中国短道速 滑队教练组组长。在2019年3 月的俄罗斯世界大学生冬季运 动会短道速滑男子 1500 米决 赛中,安凯一举夺得冠军。这 是王濛成为主教练后,带领队 员拿下的第一项综合性运动 会世界冠军。

为了中国队的发展,她 更是盛情邀请来金善台和 安贤洙帮助中国短道速滑 队。王濛说,"备战整个北 京冬奥会的时候,我们需 要所有的精英来到我们的

在近日的解说比赛中,王 濛透露自己在不带翻译的情 况下向国际滑联技术代表 请教了两个小时短道速 滑的比赛规则。"当年 我就说,如果你这个问 题不跟我说明白, 我怎么跟我的队员 交代,这就是短道,这就是规 则,没有问题,我就是专业

"我就问,我这个教练 是白当的吗? 我当年的虚 心求教,才能踏踏实实地坐 在这里!



2006年2月15日,

都灵冬奥会短道速滑女

子500米决赛,王潆庆祝

获胜 资料图/视觉中国

己的理由,原来她当年带队时遇 到过类似的情况,赛后她追着技 术官员用自己磕巴的英语追问了 两个小时,终于搞明白了。 这场比赛,裁判最终果然给 出了和王濛相同的判断。这个 比赛场景,没有犯规方、但是却 有受害方和获益方,这在其他项 目中是非常少见的。王濛只凭 一个转播角度,不但在第一时间 看到了踢刀,还给出了之后判罚 走向的准确预判。王潆解说的 信号,其实是有一定的延迟的, 但是她却靠着自己的专业能力, 硬生生地把这个延迟给弥补了, 甚至还有所"超前",这简直是电 视转播史上的一段佳话。 而且,这已经不是王濛在本 届冬奥会解说中第一次做出类 似的预判了。在2000米混合接 力半决赛中,她第一时间指出美

国运动员阻挡超越犯规。在随 后的决赛,当意大利选手和武大 靖几乎同时冲过终点,她一瞬间 就做出了胜利的判断,还说出了 爆款金句,"我的眼睛就是尺" 在男子500米决赛,任子威和匈 牙利选手刘少林的缠斗,她也是

王濛不只是"相声艺术家"

更是专业精神的榜样

解说嘉宾王濛可能是本届冬 奥会迄今最"出圈"的人之一。站 着解说、大力拍桌的"沉浸式"激 情和相声式的语言感染力,当然 是她给人的最强烈、最直接的感 受,但她的魅力还远远不止于此。

> 11日的男子5000米接力半 决赛. 在还剩 下 11 圏

三 亮话体坛

国队的 小将李文 龙摔出冰 面,当包括解说 员黄健翔在内 的所有人都在惊呼的时候, 只有解说嘉宾王濛说:"没关系没 关系,踢刀了,我们不用担心,中 国队会被判进!"她随后给出了自

时,中

率先分辨出是刘少林犯规在先,

任子威将获得冠军。 王濛的专业让人看得放心, 她的激情又极富感染力。她给人

的另一大印象则是考虑很周全, 比如她曾经在解说短道速滑1500 米1/4决赛时,一度比较激烈地批 评了表现不佳的小将孙龙,但她 很快意识到孙龙有可能会遭遇网 络暴力,马上补充说,自己因为当 过他的教练才"爱之深责之切" "这小子是我一直看着的,我可以 这样说,你们说他干什么啊,散了 散了"。孙龙社交网络的评论区,

果然也很快恢复了平静 王濛自己六次打破女子500 米短道速滑世界纪录,拿过四块 冬奥会的金牌,是中国选手中最 多的。难能可贵的是,她自己荣 耀傍身,却处处为其他运动员考 虑。当教练的时候她就是倾囊 相授,现在做解说嘉宾,她也不 断在比赛中提醒观众,多关注那 些还不是冲金热点的运动员,无 论是张雨婷还是孙龙、李文龙。 她告诉观众要多看看他们对团 队做出的贡献,多看看他们的潜 力,她还管小将李文龙亲热地叫 做"全民的小儿子"

王濛对弟子、对同行的关切 不只是停留在嘴上,她还有更加 具体的实际行动。比如她现在 在做一个面向运动员招募的体 育机构,给那些没有成为冠军但 训练多年的退役运动员提供再 就业机会。在一次接受采访时, 她这样说道:"20多岁没有上升 到国家队、面临退役的运动员 你看不见这种无名之辈,他们也 是优秀运动员,他们也从事了这 个项目十年之久,只不过 他们也是要面临着进 入社会再就业。 我觉得这是我的 愿景和使